

推动构建中国检察学自主知识体系

第二十六届全国检察理论研究年会暨中国法学会检察学研究会年会在渝召开

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 叶会娟

本报讯 5月21日，最高人民检察院以“坚持以习近平法治思想为指导，构建中国检察学自主知识体系”为主题，在重庆召开第二十六届全国检察理论研究年会暨中国法学会检察学研究会年会，深入学习贯彻习近平总书记关于中国特色哲学社会科学的重要论述精神，共商构建中国检察学自主知识体系，更好指导习近平法治思想的检察实践。最高检党组书记、检察长应勇出席会议并讲话。中国法学会党组成员、副会长潘毅琴，重庆市委副书记、市人大常委会副主任李明清在开幕式上致辞。

应勇指出，中国检察学是中国特色哲学社会科学的重要组成部分。创新发展中国检察学理论，归根结底是要以习近平法治思想为指导，构建中国检察学自主知识体系。构建中国检察学自主知识体系，是坚定不移走中国特色社会主义法治道路的必然要求，要从思想上真正坚定“四个自信”；是坚持和完善中国特色社会主义检察制度的必然要求，要更好坚持“两个结合”，系统阐释中国特色社会主义检察制度的历史必然性、内在合理性和显著优越性，推动检察制度更加成熟定型；是回应检察实践发展的必然要求，要立足检察实践，聚焦事关检察事业长

远发展的重大问题，提出具有主体性、原创性、时代性的检察理论，推动检察工作高质量发展；是繁荣检察理论研究的必然要求，要加强学理化阐释、学术化表达、体系化构建，推动中国检察学研究繁荣发展。

应勇强调，构建中国检察学自主知识体系，要坚持以习近平法治思想为根本遵循，加强对习近平法治思想原创性概念、判断、范畴、理论的研究阐释，将“十一个坚持”完整准确全面贯彻到检察学研究全过程各方面。深刻把握党的领导政治优势和中国特色社会主义制度优势，确保正确政治方向，彰显检察制度的中国之路、中国之治、中国之理。深入贯彻习近平法治思想关于法治价值追求和公正司法的原则性基础性要求，始终把发挥检察职能、促进公正司法、维护公平正义作为检察学研究的基本课题。紧紧围绕法律监督宪法定位，在事关检察工作全局性、根本性、关键性问题上取得标志性成果，促进充分发挥法律监督效能。坚持守正创新、与时俱进，以理论研究推动改革落实，以创新精神深化理论研究，系统性、专业性回应现实问题，推动检察工作高质量发展。

应勇指出，构建中国检察学自主知识体系，要坚持与发展大局同向而行，与法治建设同频共振，与检察实践同题共答。主动融入构建中国特色哲学社会科学，构建中国自主的法学知识体系大格局，牢牢把握中国检察学自主知识体系的内在逻辑和发展规律，统筹研究资源，稳

步有序实施。当前，要把检察学总论研究摆在突出位置，着力解决体系构建中的基础性、原则性、统领性问题。一体推进检察学学科体系、学术体系、话语体系建设，积极推动检察学成为法学学科体系中相对独立的学科，总结提炼更多具有主体性、原创性、标识性的概念、观点、理论，提升中国检察学的话语权和影响力。构建中国检察学自主知识体系，检察机关、检察人员要切实承担起主体责任，同时也离不开法学理论界的大力支持。要加强与法学院校、研究机构、知名法学期刊等协作共建，深化检校人才合作，建好用好检察研究基地，为构建中国检察学自主知识体系提供源源不断的智力支持和人才支撑。

潘毅琴指出，近年来，检察学研究会立足检察特色与研究职能，聚焦持续推进习近平法治思想的检察实践，推出了一批有理论与实践引领作用的前沿成果。新征程上，检察学研究会要深入学思践悟习近平法治思想，始终坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，坚持走中国特色社会主义法治道路，一体深化检察理论研究，推动构建中国检察学自主知识体系，努力培养一支德才兼备的高素质检察学研究队伍，不断开创检察理论研究新局面。

李明清在致辞中表示，近年来，重庆市深学笃行习近平法治思想，贯彻落实习近平总书记对检察工作的重要指示精神，紧扣一体推进平

安重庆、法治重庆建设，充分发挥检察机关为大局服务、为人民司法、为法治担当职能作用，为现代化新重庆建设提供了有力法治保障。重庆市将以年会为契机，持续深入学习贯彻习近平法治思想，一体深化检察理论研究和实践创新，着力打造公正高效权威法治环境，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供坚强司法保障。

学术报告环节，吉林大学哲学社会科学资深教授张文显，最高检咨询委员会副主任、教育部法学教学指导委员会主任委员徐显明，分别围绕“建构中国检察学自主知识体系的若干认识”和“中国检察学的理论框架”作专题报告。专题研讨环节，与会专家学者及检察机关代表分别围绕构建中国检察学学科体系、学术体系、话语体系深入研讨交流。

最高检党组副书记、常务副检察长童建明主持开幕式，党组成员、副检察长苗生明通报了受表扬的全国检察基础理论研究优秀成果和检察理论研究优秀集体名单。会议为受表扬的优秀成果作者和优秀集体代表颁发证书和奖牌。

全国人大代表赵玉芳、陈友坤、李保平及全国政协委员邓健应邀参会。最高人民检察院副部级专职委员史卫忠、陈勇、林贻影、丁顺生、王守安、时侯联、王麟等部分省级检察院检察长，教育部、中国法学会、最高检有关部门负责人，检察机关代表和部分法学院校代表、有关专家学者参加会议。



快乐成长 法治相伴

日前，永川区人民法院携手永川区红星幼儿园开展了一场别开生面的法治启蒙体验课活动，为孩子们的心灵播撒下法治的种子。司法警察结合幼儿认知特点，用通俗易懂的语言、生动有趣的故事，让小朋友们了解法院的工作、警察的特征，并通过“模拟法庭”送上沉浸式体验，让小朋友们在轻松快乐的氛围中收获法治知识。

记者 杨雪 通讯员 陈仕川 摄

今日导读

市人大常委会在全国率先
出台地方立法质量指引
**设定40余项指标
保障法规质量**
3版

从“纸面建议”
到“路上实景”
沙坪坝区法院邀请人大代表
见证司法建议落实成效
5版

15 / 16 版

法晓友
FASHAYOU
扫码关注“法晓友”